

金山枫泾打造长三角特色“众创”目的地

1516岁古镇启动“四大更新”

“唔啲啲，唔啲啲”，信步三里廊棚，闲坐枕河人家。一只丁蹄、一块状元糕、一碟天香豆腐干，加一壶枫泾黄酒，观飞檐在水面投影，听橹歌从远处飘来，怎一个“惬”字了得？

金山枫泾镇位于上海西南门户，拥有1516年历史，与千年古镇相映成趣的，则是另一派热火朝天的繁忙景象。近年，枫泾镇聚焦“科创、农创、文创”，推进古镇更新、产业更新、社区更新、乡村更新等四大更新，打造长三角特色“众创”目的地。

科创·区位优势

45米高的“烟囱”射出的璀璨灯光，将修旧如旧的老厂房映衬得时尚灵动。近日，在枫泾镇域内的G60高速旁，“长三角路演中心”进入工程收尾，预计年底正式对外开放。

枫泾镇探索“科创空间”融合“小镇更新”，废弃多年的上海第七印刷厂金山分厂迎来华丽转身：斑驳的厂房、水塔、烟囱等建筑重新修缮，引入“路演”的核心IP，打造路演中心区、双创服务区、资讯信息区、商务配套区四大功能板块。其中最大的一个路演厅，有4000多平方米，可容纳超过3000人，形成全方位、全景式的平台。

“随着长三角一体化发展上升为国家战略，位于长三角中心区域的枫泾古镇，既要分享一体化带来的机遇和红利，也要主动提供节点服务和功能服务。”金山枫泾镇党委书记张斌介绍，希望突破行政与空间限制，打造一个长三角地区跨地区、跨市场、跨要素的功能性平台，“创业者向往、投资者便利。”

庆祝改革开放40周年 基层行

枫泾正打造市郊“科创样本”。2015年，“上海临港·枫泾科创小镇”启用，被评为国家级众创空间，并入选科技部首批“星创天地”名单。在枫泾和平湖的交界处，国内首个跨省市一体化开发的产业园区“张江长三角科技城”悄然落子，蓄势待发。

农创·产业振兴

作为鱼米之乡、农业大镇，这里诞生了“枫蜜黄桃”等一批本地名品，如今，通过创新创业，枫泾特色农业焕发全新生命力。

上海农科院研究人员对两年前枫泾的首场农创“路演”记忆犹新。当时，6支团队分别携甜玉米、食用菌零食、立体种养、香菇工厂化生产等农业科技成果，与长三角上百位农业大户、家庭农场主、合作社负责人和风投基金代表对接，3个项目现场落地。而今，枫泾已举行了果蔬、瓜类、水产等28场路演活动，对接项目39个，成交金额近5039.7万元。

先“进场路演”，后“进场孵化”，再“种养创业”，“双创+农业”的新模式，让农科成果与农业经营者“面对面”，孵化都市现代绿色农业项目，打造“田园综合体”。

既有技术路演，也有问题路演。如何控制龙虾的养殖密度？如何防治草莓的白粉病？如何延长向日葵的盛开花期？由农户提出遇到的棘手难题，并给出解决方案的价格，专家们不仅现场把脉，而且带着问题

回到农科院定向研究，一有成果立刻对接。

枫泾农创备受关注。今年2月，长三角农创路演模式在中国三农发展大会分享，讲述乡村产业振兴的好故事。

文创·活态传承

国际化大都市，既需要大城繁华，也需要小镇美丽。2016年，枫泾镇入选首批“中国特色小镇”，1516岁的古镇，人文历史为“魂”，在传承中创新。

有着166年历史的枫泾丁蹄，演绎活色生香的本地美味；每年9月的枫泾水乡婚典，还原江南传统的民间婚俗；丁聪美术馆、程十发故居、农民画世家展示厅、顾水如故居，“三画一棋”的人文现象，诉说英杰辈出的地域特色……近年，枫泾镇正与上海建工集团联手，将“文创”引入古镇，逐步形成“度假+休闲”精品民宿区域、“漫创+古街”特色文创区域、“古建筑+慢生活”历史风貌保护区域、“黄酒文化+主题体验”黄酒博物馆区域、“旧式仓库+文化创意”仓库文化休闲度假区域。

长三角一体化发展，也助力文化共享：“社区日”上，枫泾及浙江姚庄的“故事大王”，绘声绘色地分享流传在沪浙地区的民间故事；“黄桃节”里，枫泾联手浙江嘉兴、舟山等市镇共绘“画里桃源”，串联起沪浙一体化发展的“黄桃文化圈”。随着枫泾—新浜—嘉善—新埭四镇“城镇圈区域协同规划”出炉，枫泾和毗邻地区正携手共绘长三角“众创”新图景。

首席记者 范洁

首届长三角科技交易博览会开幕

嘉定苏州温州“破壁垒”可跨区域通用“双创券”

10:00 上午首发

本报讯（首席记者 范洁）176家企业参展，13场专业论坛、路演活动举行，一批科技成果集中转化……今天上午，首届长三角科技交易博览会在上海汽车会展中心开幕，上海嘉定联手江苏苏州、浙江温州，共同演绎长三角科技创新的“实力秀”。

三地共享共用科创资源

开幕式上，三地打破行政壁垒，启用共享共用的科技创新资源暨“双创券”平台，实现科技资源、科技服务的互通互联、合作共享。

首批共享的资源涵盖三地高校院所、检验检测机构、企业工程技术中心130家，提供重大科研基础设施、大型仪器1705台，创新创业服务项目309条。“双创券”跨区域通用，将促进不同区域产业链上下游的深度合作，助推区域间科技创新和产业融合。

现场，“长三角创新服务贸易共同体”成立，“长三角合作产业创新园区”揭牌，将整合长三角区域内的科技创新服务资源，吸纳长三角和国内外创新服务机构及专家参与，研究探讨相关领域合作发展，共同为长三角的科技创新动力

提供资金和智力支持。

构建汽车产业创新联盟

一直以来，汽车是嘉定的名片，今天揭牌的长三角汽车产业创新联盟，将激发长三角区域汽车产业链协同创新能力，依托现有汽车产业底蕴，构建错位发展、分工协作的区域汽车产业发展格局。

联盟将通过联合建设产业技术研究院、工程技术研究中心、重点实验室、区域创新服务中心等协同创新平台，创建一批科技企业孵化器科技成果转化基地，支持企业承担重大科技成果转化项目，完善科技成果向企业转移扩散机制，培育和完善长三角区域汽车产业互融互通、协同创新、共同发展的良好产业发展环境。

本次博览会，聚焦新能源、信息技术、高端制造、健康医疗4大产业，还将举办13场专业论坛、路演活动，包括2018中国长三角创新服务贸易论坛、2018年中国专利学院专利竞价（拍卖会）上海专场、2018精准医学产业化（上海）高峰论坛、长三角数字经济协同发展高峰论坛暨长三角5G产业应用创新联盟成立大会、长三角智能网联汽车产品开发及验证测试技术论坛、德国双元制——中国本土化创新与发展等。



长三角“朋友圈”扩容“一体化”提速

首席记者 范洁

昔 上海加快形成长三角经济共同体，开创国内合作、服务全国工作的新格局。

今 长三角区域一体化发展上升为国家战略，上海进一步发挥龙头带动作用，使之成为我国发展强劲活跃的增长极。

“沪苏浙构筑区域大交通、生产要素大流通、信息化基础设施大联接、整治太湖流域大环境、金融服务体系大完善等内容令人瞩目。”2003年1月22日，新民晚报头版刊登《加快形成长三角经济共同体》，报道上海开创国内合作、服务全国工作的新格局。

该文作者、本报高级记者张晓然回忆，由于联系当时的市政府协办，他经常受邀报道各省市来沪的推介活动，长三角“近邻”无疑是其中“主力”：“来上海举办招商引资的市多不得不得了，每月数十场甚至近百场，我跑都跑不过来。”

报道中的数字也加以佐证。“在过去的一年里，上海与全国各地签约合作项目695项，资金488.63亿元”“今年目标，与苏、浙两省合作项目达到200项，合作资金250亿元”，足见长三角地区合作占据上海对内开放服务的“半壁江山”。

长三角地区合作由来已久。早在1982年，国内第一个跨省市的综合性经济区——上海经济区组建，将长三角地区作为一个经济整体加以规划。随即，凤凰、永久自行车跨省联合生产，苏浙灯芯绒和锦缎一条龙生产，还有身穿卡其布中山装、拎着人造革包的“星期日工程师”，穿梭于长三角各县市，给大批中小企业、民营企业带去理念与技术。

1992年，长三角15个城市经济协作办主任联席会议制度建立，1997年升级为长三角城市经济协调会，支持和鼓励人才、技术、资金、信息等生产要素流动，加快横向经济协作。经过4次扩容，“朋友圈”不断扩大，伴随今年安徽铜陵、安庆、池州、宣城的加入，长三角协调会扩大到34个城市，覆盖苏浙沪全境和9座安徽城市。

长三角区域合作，不仅限经济发展。张晓然记忆犹新，在2003年的长三角协调会上，16个城市代表共同签约，以2010年上海世博会为契机，加快长三

角在交通、基础设施和信息设施等联动发展推进一体化进程。

长三角联动发展不断“升级”。2004年，沪苏浙三省市主要领导座谈会制度启动，长三角区域合作纳入决策层视野；2008年，国务院印发《关于进一步推进长江三角洲地区改革开放和经济社会发展的指导意见》；2009年，安徽作为正式成员出席长三角地区主要领导座谈会、长三角地区合作与发展联席会议；2016年，国务院批复《长江三角洲城市群发展规划》。

今年，长三角一体化“再提速”。1月，三省一市抽调15名精兵强将，组建了长三角区域合作办公室，在上海集中办公；6月，长三角地区主要领导座谈会在上海召开，发布三年行动计划，覆盖交通、能源、产业、信息、环境、公共服务、市场开放等7个重点领域；11月5日，在首届中国国际进口博览会开幕式上，国家主席习近平作主旨演讲时宣布，支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。

加快形成长三角经济共同体
上海提出今年服务全国新目标

长三角区域合作办公室的成立，着力协调解决省际合作重大问题，开展协同创新路径研究，推动改革试点经验复制共享
首席记者 刘歆 摄

